

用阅读点亮孩子幸福童年

北仑推广亲子阅读,已有2万余户家庭受益

本报讯(北仑记者站金旭孟 袁佳翔 记者厉晓杭)在北仑,有一群故事妈妈志愿者,她们活跃在各个社区和幼儿园,致力于推广亲子阅读,传播阅读理念,如今,已有2万余户家庭受益。

来自台湾的柯爱辰在北仑的妈妈群体中小有名气,她是亲子阅读的实践者和受益者。“以前我的工作非常忙,没有时间给孩子阅读。”7年前,在有了三儿子小京豫后,柯爱辰就开始实践亲子阅读,并通过亲子阅读公益活动在北仑结识了一群志同道合的家长。

相同的理念,把各行各业的妈妈聚到了一起。故事妈妈丁燕燕是个“童书发烧友”,一直参与黄鹄社区的亲子阅读推广活动,还建立了阅读QQ群,成员有1000多名,后来干脆开起了一家童书馆,和更多妈妈一起分享这些书籍;冯志英也是北仑故事妈妈团的发起人之一,发起开展亲子读书会后,每月一期风雨无阻地在竺山社区里举办活动,吸引了越来越多的志愿者加入到亲子阅读的行列。

社区是推广亲子阅读活动的主阵地。小港街道的竺山社区“小蜗牛亲子阅读会”,是北仑区最早的亲子阅读推广基地之一,每到周末,众多家长会带着孩子前来。绘本讲解、视频欣赏、手工制作、互动游戏……活动中,家长和孩子一起快乐“成长”。三年来,累计开展亲子阅读推广活动124次,参与人员近8000人次。

从2012年起,北仑区妇联联合北仑区图书馆一起整合社区、民间绘本馆等资源,多方互动,积极引导,全方位推动亲子阅读工作,并在新碶街道凌霄社区、小港街道竺山社区等建立了诸多亲子阅读基地。同时,搭建了三级志愿者团队网络框架,并通过专业培训、专题讲座、系列研讨活动和读书沙龙等丰富的形式,提高故事妈妈志愿者的专业水平。三年多来,组建了有200余名志愿者组成的故事妈妈团,组织各类亲子阅读读书会300余期。

“未来几年,我们将培育更多的故事妈妈志愿者,争取在全区所有的社区建立亲子阅读推广基地,用阅读点亮孩子的幸福童年。”北仑区妇联负责人表示。

“爱心妈妈”刘国娟上了中国好人榜

本报讯(记者杨静雅)2015年度5月中国好人榜日前揭晓,镇海依木超市董事长、“爱心妈妈”之称的刘国娟与其他106位助人为乐、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人一起光荣上榜。

刘国娟有6个女儿,其中4个不是亲生的。在把6个女儿拉扯大的过程中,她把母爱同样倾注在4个养女的身上,在养女们考上大学后,她又帮她们回到各自的亲生父母身边。从1995年开始,刘国娟连续20年给敬老院送去物资,甚至送去了自家唯一的空调。刘国娟从1996年开始捐助贫困学生,四川、河南、贵州、安徽等多个省的16名学子,在她的帮助下顺利完成学业。

9年如一日照顾瘫痪的老伴 3年前又把卧病的父亲接到家中

闻人美娣:孝老爱亲的“宁波好人”

□本报记者 陈朝霞 余姚记者站 谢敬军

“她9年如一日照顾瘫痪的丈夫,3年前又同时照顾卧病在床的老父亲,真不容易啊!”“她有情有义,让人感动。”“她孝老爱亲,值得我们大家学习。”在余姚市凤山街道永丰村,只要提起闻人美娣,村里没人会不夸好的。今年2月,她被评为“宁波好人”。



北仑爱心慈善屋开业

今年64岁的闻人美娣是永丰村一名普通农妇,照顾两位卧病在床的亲人是她每天的“工作”,可她无怨无悔,日复一日辛苦操劳着。

2006年的一个早上,闻人美娣被丈夫毛大伯的哭声惊醒,原来,他突然不会走路了。“到医院一检查,医生说他的脑萎缩了。”回忆起9年前的一幕,闻人美娣心情沉重,“后来,他神志越来越不清楚,肌肉也一天天萎缩,最后连张口吃饭都做不到了。”

让闻人美娣意想不到的,3年前的一天,90岁高龄的老父亲不小心摔了一跤后也卧床不起了。虽然她有

兄弟姐妹,但她还是把老父亲接到了自己家。她的想法很朴实:“照顾一个是照顾,照顾两个也是照顾,我能撑得住。兄弟姐妹也很好,在经济上支援我,让我在生活上没有后顾之忧。”

为了方便照顾两位病人,闻人美娣把自己的床和他们的床搬到了一间屋子,每天重复着同样的护理工作。“每三四个小时要给老伴翻身一次,两天要洗一次澡。最头疼的是喂饭,因为他不会吞咽。做的饭菜要注意营养搭配,还得考虑容易消化。”对闻人美娣来说,每天的生活紧张充实,“老父亲自己会吃饭会翻身,但我每天

替他擦身子,身子干净,躺着就舒服了。”

“抠痰”、“抠屎”这种技术活,也是闻人美娣每天必做的“功课”。“脏是一定的,但这么多年习惯了。”

9年来,老伴和父亲没长过一个褥疮,闻人美娣也没有出过一次远门。当记者问她这些年累不累时,她爽朗地回答:“没关系,白天有空时补一觉就好了。”再问她这么辛苦有没有怨言时,她淡淡地微笑着说:“算起来,我和老伴结婚42年了,夫妻本来就应该有福同享有难同当,而老父亲生我养我,我不照顾他们谁来照顾呢?我所做的是很平常的事,应该的。”

北仑爱心慈善屋开业

本报(杨静雅 索向鲁 吴秀琴)前天上午9时半,位于北仑银泰城的北仑爱心慈善屋开业。

在面积20平方米爱心慈善屋里,摆放了各种文体用品、书籍、家居百货用品、工艺品、食品……这些总价值80余万元的物品来自爱心企业、爱心人士和社会团体的捐赠。

在爱心慈善屋前,一些爱心企业设摊义卖,北仑作家朱平兆、彭素虹在现场签售其作品集。

据介绍,北仑爱心慈善屋是我市首家慈善商店,由慈善义工管理,以商品义卖形式募集善款,同时接受社会各界的捐赠。爱心慈善屋所募善款,将全部汇入北仑区慈善总会账户,用于开展助困、助医、助学、赈灾。

北仑区宣传部部长杨劲说,爱心慈善屋的投入使用,架起了“人人行慈善,慈善为人人”的全民参与新桥梁,将接收的捐赠物品义卖后帮助他人,为社会各界提供了一个更加方便的慈善参与渠道。

留住那一缕“乡愁”

——记鄞州区沙港村党支部书记全华钧



□本报记者 黄合 通讯员 严晓蔚

来到鄞州洞桥镇沙港村,映入眼帘的除了一排排整齐漂亮的新楼房,还有一群明清时期富有地域特色的老建筑,里头装的是这个千年古村的文化和记忆。

“新农村建设,‘老底子’绝对不能丢!即使要花比重建更大的代价,我们这一代人也要把这些‘乡愁’留下来。”53岁的全华钧,2008年当选村党支部书记。其他村忙着大拆大建搞新房子,他却注意到了角落里头那一些“老房子”。

原来,沙港村曾是个名人村,从宋代到清代,沙港全氏1代至23代共出了108位官员和国学生,而其中最著名的便是全祖望。行走其间,迎面而来的是有着300多年历史的祠堂,还有不少明清时期的民宅建筑,错落有致。

2013年,在大力发展新农村建设的同时,全华钧下定决心去对这些历史文化底蕴加以保护,他说服了当时还不理解村民,投入300多万元对全祖望故居及全氏祠堂进行全面修缮,3个富有特色的连片古建筑采取异地迁建或原地修缮措施进行保护。

家有烦心事 直接找律师

海曙积极打造专业的基层“法律服务圈”

□陈朝霞 朱尹莹 毛一波

近日,海曙区西门街道针对辖区居民法律需求发放了调查问卷,收回的1275份有效问卷显示,在遇到法律问题需要寻求帮助时,有593人选择找社区调解员或社区法律顾问,占46.5%;选择直接上法院的有84人,只占6.58%。

“大多数社区调解员缺乏专业知识、权威性不够的问题也日益突出,而专业的社区法律顾问由于没有固定的服务时间、地点,让居民感到有所不便。因此,将专业的法律服务延伸到基层,打造基层专业的法律服务圈,能更好地取得当事人的信服,将矛盾化解在源头。”望春街道党工委副书记庞勤峰对此深有体会。

法治和谐工作室——“定时、定人、定规则”的基层法律服务针对性强

去年11月14日,望春街道“法治和谐工作室”在徐家漕社区开门迎客。与社区法律顾问每月不定期服务不同的是,“法治和谐工作室”制订了工作总则,并由浙江甬正律师事务所律师固定在每周二上午,义务为辖区居民提供法律帮助和咨询服务。“定时、定人、定规则,保证了法律服务的针对性和有效性。”每周二准时来工作室“上班”的郑冕芳律师对记者说。

从业26年的郑冕芳作为国家注册房地产估价师、宁波仲裁委员会仲裁员,加入“法治和谐工作室”半年来,除了遇到自己擅长的房地产拆迁、房屋买卖、物业管理等咨询外,还遇到了涉及婚姻家庭、遗产继承、邻里关系等“五花八门”的求助。郑冕芳说,“虽然平时很忙,但我一定会抽出时间来这

渐渐地,伴随着石板路、青瓦房的回归,“寻根”开始成为全村人的共识。收集全祖望著作及后人评价全祖望著作50多本,发现2块石刻,征集民国全氏家谱一套……这些“老底子”最终收藏到村里的文化礼堂,供后人寻根访祖。

“据宗谱记载,元朝时村里第一次修谱;而距今最近的修谱是在1931年,已经过去了80多年,续修宗谱刻不容缓。”2年前,也是在全华钧的倡议下,宁波特有的全氏一支开始修谱,远在异乡的游子族人纷纷出资相助,共同完成一次关于历史的传承。

如今,宗谱已经完成,全祖望故居和全氏祠堂对外免费开放,村里人热情地将一波一波的游客引到这里,脸上写满了自豪,“看,这里是我们文脉和村魂的起点,这里寄托着我们的精神家园。”

“我们需要有那么一个地方,村民可以在里面找到根,得到文化体验、精神抚慰甚至是道德教化。”全华钧说,让现代发展和传统文化相得益彰,这样的新农村才是真正将精力“用到了点子上”。

近年来,沙港村获得省级“农改房示范点”和市级“农村社区建设示范点”、“全面小康村”、“生态村”和“历史文化特色村”等称号,全票连任当选的全华钧也获得鄞州区优秀共产党员、推进质量新鄞州十大先进个人等荣誉。

里‘上岗’。别看工作室解决的是一些细碎的、平凡的小事,但是往往一些小矛盾会引起大问题,小小的工作室半年解决了14起纠纷,带来了正能量,对推动社会主义法治建设和社会和谐也出了一分力呢。”

法律服务团——社区“驻点”和巡回服务快捷高效

与望春街道相似,西门街道从2012年起也组建了由法官、检察官、律师和法律工作者组成的专业“法律服务团”,通过向居民公布服务人员地址、时间和联系方式,采取社区“驻点”服务和开展巡回专项法律服务相结合的方式,打造了一个完整的“法律服务圈”,从而让居民及时、就近、快捷地得到法律服务。今年,该街道进一步挖掘辖区内具有法律工作经验的人参与法律志愿服务,成员从去年的45人增加到106人。

“现在大家法律意识提高了,希望能依法合理解决事情,但又不希望上法院,伤了和气,于是就找社区‘法律服务团’的帮助。”文化社区书记孟建红介绍,之前一般是直接去社区开展法律宣传,并不了解居民真实的需求,“法律服务团”“驻点”后,按需为居民提供法律服务,快捷高效。

据悉,今年以来,西门街道“法律服务团”参与矛盾纠纷化解225件,涉案金额30多万元。同时,还为社区依法民主自治当好“法律参谋”,协助制订修订社区公约,培育居民法治意识。下一步,西门街道将根据“法律服务团”成员的特长,分类划小组,写成“菜单”,让居民直接“点菜”,还将在街道社会服务中心设立法律服务窗口,方便居民咨询。

卖假种子利欲熏心 受惩罚追悔莫及

依法治农在身边——以案说法

案情回放:

2013年某月,我市某县农业行政执法大队接到种植户施某、杨某投诉,称其种植的近百亩大豆,未能“种豆得豆”,几近绝收。经该县农业行政执法人员深入调查,发现这一批大豆“种子”在黄某的安徽老家是作为食用大豆,之后冒充“种子”通过宋某、张某层层加价销售给种植户施某等。黄某不具备种子生产、经营资格,也没有受任何有种子生产许可证的种子生产单位的委托,且其产品包装亦未附任何标签。根据《中华人民共和国种子法》有关规定,认定该批大豆种子为假种子。鉴于该案所造成的生产损失较大,公安部门依法将本案移送公安部门。经公安部门侦查查明,为牟取不法利益,黄某、宋某、张某明知是用于食用的商品大豆冒充大豆种子,销售给种植户施某等人,致使受损面积95亩,损失种植费用37050元。

2014年,经某县人民法院审理,认为被告人黄某、宋某、张某销售假种子,使生产遭受较大损失,其行为触犯《中华人民共和国刑法》第一百四十七条规定,构成销售伪劣种子罪。黄某、宋某、张某各被判处有期徒刑6个月至8个月不等,缓刑一年;并各处罚金人民币6000元至9000元不等。

案件评析:俗话说“春播一粒种,秋收万颗子”。种子是极为重要的农业生产资料,属于特殊商品。种子不仅是保障国家粮食安全的根本,更是国家战略性、基础性核心产业。《中华人民共和国种子法》(以下简称《种子法》)对在我国境内从事品种选育和种子生产、经营、使用、管理等活动,作了明确规定。

在本案中,黄某等人以食用商品大豆冒充大豆种子,其销售假种子的行为,严重危害了农业生产安全,造成较大的农业损失,已达到追究刑事责任的标准,应依法追究其刑事责任。通过本案也提醒广大农户,购买种子要到有资质的种子经营单位购买,不要购买散装的或无标签、无标识的种子,以免造成不必要的损失。

《种子法》第五十九条规定:生产、经营假、劣种子的,由县级以上人民政府农业、林业行政主管部门或者工商行政管理机关责令停止生产、经营,没收种子和违法所得,吊销种子生产许可证;构成犯罪的,依法追究刑事责任。(本案例由市农业行政执法支队提供)